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 விற்றவிலை (இைாபமாக இருக்கும்பபாது)

 

 விற்ற விலை (நட்டம்  எனில்)   
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 அடக்கவிலை (இைாபம் எனில்)

 

 

 ஒரு பபாருள் 35% இைாபத்தில் விற்கப்பட்டால் அதன் விற்றவிலை, அதன் அடக்க 

விலையில் 135 சதவீதம்   135% (100+இைாப சதவீதம்)

 ஒரு பபாருள் 35% நட்டத்தில் விற்கப்பட்டால் அதன் விற்றவிலை, அதன்  அடக்கவிலையில் 

65 சதவீதம்  (100 – நட்ட சதவீதம்)

 ஒரு நபர் ஒபே மாதிரியான இேண்டு பபாருட்கலை விற்பலன பசய்கிறார். ஒன்றில் % 

இைாபமும் மற்பறான்றில் % நட்டமும் ஏற்படுகிறது எனில் அவரின் 
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 560    40%    ? 

A. 224   B. 124   C. 214   D. 114 

     : 

  40% = 40/100 

  40 % of 560 = 560
100

40
  

   = 56 x 4 = 224 

   :  A 

 

                                     42%      .                

       580      ,                                       

   ? 

     : 

                      = 100 

             = 42% 

           = 58% = 580 

58% = 580 

1% = 10 

100% = 10 x 100 

= 1000 

           = 1000 

   : B 
 

 12 ½ ஐ               

A. 1/5  B. 1/6  C. 1/7  D. 1/8 

     : 

12 ½ =
100

2
112

 

= 25/200 

=1/8 

   : D 
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 12 ½      16 2/3               ? 

A. 50%  B. 25%   C. 75%   D. 60% 
     : 

100
50

3

2

25
100

3
216

2
112

  

= 25 x 3 

=75% 

   : C 
 

 75                  , 42                                   . 

                                        ? 

     : 

       = 75 100%            

                            = 75-42 = 33 

% = 100
75

33
  

= 11 x 4 = 44% 

   : C 
 

               12 ½ %          ,                    . 25.        

               ? 

     : 

12 ½ % = 25 

        x            

25

210025

2
25

10025

25
100

2
112









x

x

 

x= 200 
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   : B 
                                 75                          

               .             425                            

     ? 

     : 

                 =              +       

= 427 + 75 = 500 

110% = 500 

1% = 5 

15% = 75 

   : A 

 120    80%       80    120% ஐ              . 

     : 

120    80% = 80/100 x 120 

= 96 

80    120% = 120/100 x 80 

= 96 

       = 96-96 = 0 

   : C 

                         56%                  .      132     

              .                                           ? 

A. 300  B. 400  C. 600  D. 900 

     : 

               100%            

56% =                    

100-56 = 44% =                    

44% = 132 

1% = 3 

100% = 300 

   :  

 150                                       40%            

             .       40                                     

             . 
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A. 20  B. 15  C. 10   D. 5 

     : 

                                  = 40% 

150    40% = 40/100 x 150 

= 60 

             = 60 

                  = 40 

          20                    

             

   : A 
 

                 85%                    20%       .          

                            ? 

A. 40%  B. 20%  C. 48%  D. 28% 

     : 

         = 100 x 100 = 10000 

        = 100 +85%      100-20% 

        = 185 x 80 

=14800 

       =14800 – 10000 / 10000 x 100% 

= 48% 

   : C 
 

                                             14%           , 

     6%.                          10000      ,      3        

       ? 

A. 13310 B. 17280 C. 15600 D. 16500 

     : 

             =    

n
increase











100
1  

       = 6+14 = 20% 

                =
3

100

20
11000 








  

=10000 x  32.01  
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= 10000x 1.728 

= 17280 

   : B 

 

                 15%                      12%                 

     5/4                   ? 

A. 12/15  B. 13/15 C. 22/23 D. 21/25 
 

     : 
     x/y = 100%/100%            

100 +15/100-20 = 115x/88y 
x/y= 22/23 

   : C 
                    60%                                   5 

     360                       ? 

A.25 B.27  C. 37  D. 29 
     : 

                     

x = 60% y x           

x= 60y/100 

100x = 60y 

5x = 3y 

5x-3y =0 ----------1 

5x +3y = 360 

x+y = 360/5 

x+y = 72------------2 

         2 

x=27 

   : B 
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           20%        ,         2      320                        

                         ? 

A. 40  B. 50   C. 60   D. 80 
     : 

      = 320 

              = 2 

         = 20 % = 100 – 20 = 80% 

             = 80% = 80/100 = 4/5 

        = 5/4 = 1.25 

x                     320               

                              

1.25x – x = 2 

0.25 x = 2 

x= 8 

                = 320/8 = 40 

   : A 

 

 800    b%    a% 1600    40%       . ab            ? 

A.64  B. 640  C. 6400  D. 64000 
     : 

1640
100

1600
100

40
800

100100





ab

ba

 

ab = 40 x16 x 100 

= 64000 

   : D 

 

          50%     50ஐ        , 200                     30%ஐ  

       ? 

A.90  B. 180  C. 100   D. 125 
     : 

               . 

50 + 50% x  = 200 

50 + 50x/100  = 200 

50 + x/2  = 200 

100+ x = 400 



9 

 

 

 

x = 300 

30 % 300  = 90 

   : A 

 

                                                              

        ஐ                                                      

               ? 

A.45000 B. 50000 C. 55000 D. 55500 
     : 

                        

50000

6225

1001001500

1500
100

20

100

25

100

60










x

x

x

 

    :B 

 

                                ஐ                      

                                                      

                                                               

     ? 

A.58%  B. 68%  C. 78%  D. 88% 
     : 

   = 4/5 250  = 200 

    = 50 

                       = 5/100  x 200 = 10 

                         = 40/100  x 50 = 20 

                = 220/250  x 100 = 88% 

   :  D 

 

          20                                    ? 

A. 8.33  B. 6.25%  C. 9.72  D. 10.5% 
     : 

                                   

24 X 60 

2        + 2        = 120 + 20 = 140 

        140               
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= 140/1440 x100 

= 58.33/6 % 

=9.72% 

   :  C 

 

 8% x = 4% y      , 20% x? 

A. 10% y 

B. 16% y 

C. 40% y 

D. 80% y 
     : 

80% x  = 4% y  

8x = 4y 

x = y/2 

20% x  = 20/100  y/2  

= 10 /100 

= 10% y  

   : A 

                                                                     

                                                             

                                  ? 

A. 20%   B. 33 1/3 %   C. 40%  D. 50% 

     : 

25%          = 25/100  x200 = 50 

50%            = 50/100  x 100 = 50 

                   = 100 

                   = 400 - 100 = 300 

                  = 100/300  x 100 

= 33 1/3 % 

   : B 

 

 

 

                                                                 

                                                                 

   ? 
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A.31720  B. 35276 C. 42330 D. 31726 
     : 

             = 



























100
1

100
1

100
1

zyx
P  

  =  



























100

30
1

100

20
1

100

10
120000  

 

= 20000 x 1.1 x 1.2 x 1.3 

= 31720 

   : A 

 

                                                          

        ? 

A.213  B. 312  C. 619  D. 264 
     : 

              

x- x/3 = 426 

2/3 x = 426 

x= 213 x 2 

x/3 = 213 

    : A 
 

                                                                

                                ? 

A.50%   B. 66.66%  C. 40%  D. 55.55% 
     : 

          100            

              = 100 – 40 = 60 

3                     = 3 x 100 = 300 

3                    = 3 x 60 = 180 

          = 120 

%            = 100 x 2/3 = 66.67% 

   :B 

 

                           ? 

A.40 %   B. 50%  C. 60%  D. 70% 
     : 
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160 x  64/100  

= 40% 

   : A 

                                                                

                                                        

     ? 

A.20  B. 30  C. 40  D. 50 
     : 

               = 150 

              = 150 – 90 = 60 

                     = 60/150 x 100 

= 40% 

   :  C 

 

 'a'    a% 36    ,           ? 

A.40  `B. 6   C. 60   D. 50 
     : 

a/100 a  = 36 

a x a = 36 x 100 

a = 6 x 10 

a = 60 

   :  B 

 

 

 A-ஐ    B-ஐ                             B-ஐ    Z-ஐ    50%     

                         110. A                     ? 

A.55 B. 60  C. 90  D. 180 
     : 

C         x            

B = 150% x 

B = 3x/2 

A = 200 %         3x/2 = 3x 

      = 110 

x + 3x/2 + 3x = 110 

11x = 220 

x = 20 
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3x = 60 

   :  B 

 

 50%              , B           A ஐ                  ? 

A.125%  B. 100%  C. 75%  D. 50% 
     : 

              = 100
100










 x

x
 

   = 100
50100

50










 

   = 100% 

   : B 

 xU tpahghhp tpw;Fk;NghJ 30% yhgj;ijAk; thq;Fk;NghJ 20% 
yhgj;ijAk; ngWfpwhh; vdp;y; nkhj;jyhgk; vd;d? 

jPh;T: 

  yhgk;= %
100

xy
  +y +x 







  

   = %56
100

3020
3020 







 
  

nkhj;j yhgk;= 56% 

tpil: C 

 

 3 vYkpr;irahdJ 5 vYkpr;ir tpiyf;F tpw;fg;gLfpwJ vdpy; mjd; 
yhgk; vd;d rjtPjj;jpy; ,Uf;Fk;?  

3

2
6 6

jPh;T:  

  yhgk;  % = 100
2

35



 

    =
3

200
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yhgk; %
3

2
66  

tpil: C 

 

 & 1170 MdJ A,B,Cf;F gfph;e;jspf;fg;gl;LbUe;jhy; 1/2 : 1/3 : 

1/4vd;gjw;F gjpyhf jtWjyhf gfph;e;jspj;jhy; %thpy; mjpfk; gad; 
ngWth; ahh;? vt;tsT?  

jPh;T: 

   tpfpjk; =  
4

1
:

3

1
:

2

1
 

tpfpjq;fspd; $Ljy; = 12 

 = 

























 12

4

1
:12

3

1
:12

2

1
 

 = 6:4:3  

 nkhj;jk;  = 13 

jtwhd tpfpjk; = 2:3:4  

nkhj;j $Ljy; = 9 

 Cyhgk; ngWfpwhh; 







 1170

12

3
1170

9

4
 

 = 520 – 270  = 250 

tpil: C 

 XU nghUs;Rs524f;F tpw;Fk;NghJ yhgj;ijAk; mNj nghUis Rs 

452f;F tpw;Fk;NghJ ,og;igAk; ngWfpwhh; vdpy; mg;nghUspd; 
mlf;f tpiy vd;d? 

jPh;T:  

   nghUspd; mlf;ftpiy = x 

   524-x = x-452 

   2x = 524+452 

   2x = 976 

      x = 488
2

976
  
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 tpil: 

 250 khzth;fspd; 72% Ngh; mwptpaypy; rpwe;jth;fs; mwptpaypy; 
Njh;r;rp ngwhj khzth;fpd; vz;zpf;if vd;d? 

jPh;T: 
mwptpaypy; rpwe;J tpsq;Fk; khzth;fspd; vz;zpf;if  

 `  =72% of 250   =  180
100

25072



 

   =180 

  mwptpaypy; rpwe;J tpsq;fhj khzth;fspd; vz;zp;f;if 

   =  250-180 

   =70 

tpil: C 

  8 %  GST tpiyapy; Nrh;f;fg;gl;lhy; & 180 f;F thq;fpa tprwpapd; 
mry; tpiy vd;d? 

jPh;T:  

  x + 8 % of  x = 180 

   x + 180
100

8


x
 

  100x + 8x = 180  

   x =  
118

100180
 

   x = 166.66 

tpil: A 

  20 nghUl;fspd; mlf;ftpiyahdJ x nghUl;fspd; tp;w;gid 

tpiyf;F rkk; vdpy; mjd; <l;ly; rjtPjk; 25 % vdpy; x 

nghUl;fspd; kjpg;G? 

jPh;T:  

  mlf;ftpiy=  & 1 

  xnghUl;fs; =   & x 

  tp;w;gid tpiy x nghUl;fs; = & 20  
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   25100
20








 

x

x
 

   2000-100 x =25 x  

    2000 = 125 x 

    x = 16 

tpil: B 

 tpw;gid tpiy ,ul;bg;gjhFk; NghJ mjd; yhgk; 3 klq;fhfpwJ 

vdpy; mjd; yhgk; % ? 

jPh;T: 

 tp;w;gid tpiy =y 

 mlf;ftpiy = x 

 yhgk; = y-x 

 Nfs;tpapd; gb 

 Gjpa tp;w;gid tpiy= 2y  

Gjpa yhgk; = 2y-x 

 yhgk; %d;W klq;F = tpw;gid tpiy 2 klq;F 

 3/y – x = 2y-x 

 3y – 3x = 2y – x 

y = 2x so y = 2 ; x= 1 

x: y = 1:2 

yhgk;= 2-1 = 1 

yhgk;= % = 1/1 x100 = 100% 

 tpil: B 

 nrq;Fd;wd; 2 ½  l[d; Kl;ilia & 20 tPjk; thq;fpwhh;. mjpy; 6 
Kl;ilfs; mOfpaij mth; fopj;jgpd; 22 tpjk; kPwp Kl;ilia 
mtd; tpw;fpwhd; vdpy; mjd; <l;L rjtPjk; my;yJ ,og;G rjtPjk; 
vd;d? 

jPh;T: 

   1 l[d; =12 

2 ½ = 2 12+6 = 30 Kl;ilfs;  
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mjd; tpiy  =  5030
12

20
Rs  

   6 Kl;il mOfpaJ  = 30-6 =24 = 2 l[d;  

   tp. tpiy 22 tPjk; = 22 2 =44 

   ,og;G = & 50-44  = & 6 

   ,og;G % = %12100
50

6
  

tpil: D 

 

 14 iff;fbfhq;fis xt;nthd;Wk; & 450 vd;w tPjj;jpy; rk 
tpiyapy; tpw;Fk; NghJ fpilf;Fk; 4 iff;fbfhuj;jpyd; yhgk; mjd; 
mlf;F tpiyf;F rkkhf cs;sJ vdpy; iffbfhuj;jpd; m-tpiy? 

jPh;T: 

  mlf;f tpiy = x vd;f  

  mlf;ftpiy 14 fbfhuk;  = 14x  

  tp;w;gid tpiy 14fbfhuk;  = 6300 

  Nfs;tpapd;gb 

   6300-14x = 4x 

    18 x = 6300 

   x = 350
18

6300
Rs  

 tpil : A 

 xUth; rpy Mg;gps;fis P vd;w tPjj;jpy; l[d;  thq;fpwhh; & P/8  

apy; tpw;fpwhh; vdpy; mjd; yhgk; rjtPjk; 

jPh;T:  

   1 l[d;  = 12 nghUs;fs; my;yJ vz;zpf;if 

  Mg;gPspd; mlf;f tpiy =
1 2

P
 

  tpw;gid tpiy  = 
8

P
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  yhgk; = 
128

pp
  = 

2424

23 ppp



 

  yhgk; % = %50100
12

24
100

12/

24/


p

p

p

p
 

   yhgk;  % = 50 % 

 tpil: C 

 

 mlf;f tpiy kw;Wk; tpw;gid tpiy tpfpjq;fs; KiwNa 5:4 vdpy; 
,og;G rjtPjk; vd;d?  

jPh;T:   

   

CPSP

SP

CP





5

2

4

5

 

,og;G = CP-SP 

 =CP – 4/5 CP 

 = 1/5 CP 

,og;G% = 

5

100

1005/1





CP

CP
 

,og;G= 20 % 

 tpil : A 

 xU nghUs; 200 yhgj;jpw;F tpw;fg;gLfpwJ vdpy; mjd; 
mlf;ftpy;iy kw;Wk; tpw;gid tpiyapd; tpfpjk; vd;dJhf 
,Uf;Fk;? 

 
jPh;T:   

 m.tp =   100 

 tp.tp = 300 [<l;ly; 200%] 
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 = 100 : 300 

 tpfpjk;= 1:3 

tpil: C 

 

 xU         5 yhgj;jpw;F tpw;fg;gLfpwJ vdpy; mjd; tpw;gid 
tpiy kw;Wk; mlf;f tpiy tpfpjk; vd;d ? 

jPh;T:   

 m.tp = 100  

 tp.tp = 105 [ <l;ly; 5 % ] 

 Njitahd tpfpjk; = 105 : 100  = 21`:20 

tpil:C 

 mlf;f tpiy kw;Wk; tpw;gid tpiy tpfpjk; 5:6 vdpy; mjd; <l;ly; 
rjtPjk; vd;d? 

jPh;T: 

 m.tp= 5x 

 tp.tp = 6x 

 yhgk; % = 100
5

56




x

xx
 

 yhgk;= 20% 

tpil: A 

 mlf;f tpiy kw;Wk; tpw;gid tpiyapd; tpfpjk; KiwNa 20:21 
vdpy; <l;ly; rjtPjk;? 

jPh;T:   

 m.tp= 20x 

 tp.tp= 21`x 

 yhgk% = 100
20

2021




x

xx
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 yhgk= 5% 

tpil:B 

 

 4 khk;gok; xU &gha;f;F thq;fg;gLfpwJ vdpy; xU &gha;F 

vj;jid khk;gok; tpw;why; & 331/3  rjtPjk; yhgk; ngw KbAk; 

jPh;T:   

 tp .tp 4 khk;gok; = 100 + %
3

10 0







 & 1 

 400/3 = & 4/3 

&. 1f;F = 33
4

4
 khk;gok;  

tpil: C 

 

 

 

 

 400 vYk;r;irapd; mlf;f tpiyahdJ 320 MuQ;Rfspd; tpw;gid 
tpiyf;F rkk; vdpy; mjd; <l;ly; rjtPjk; vd;d? 

jPh;T:   

 yhgk;  % = 100






 

y

yx
 

  = 100
320

320400







 
 

  = 100
320

80








 

 yhgk= 25 % 

tpil: C 

 

 5 nghUl;fspd; tpw;gid tpiyahdJ 3 nghUl;fspd; mlf;f 
tpiyf;F rk;k vdpy; <l;ly; rjtPjk; my;yJ ,og;G rjtPjk; 
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jPh;T:   

,og;G  % = 100






 

y

yx
 

  = 100
5

53







 
 

  = 100
5

2








 

 ,og;G  = 40 % 

tpil: D 

 

 xU nghUis tpw;Fk; NghJ 25% yhgk; ngwg;gLfpwJ mjd; 
tpw;gid tpiy ,ul;bghFk;NghJ mjd; <l;ly; rjtPjk; vd;d? 

jPh;T:   

  m.tp = & 100 

                25% <ll;y;;; = 125 % 

tp.tp ,Uklq;F = 250 

yhgk;  % = 100
100

100250







 
= 150% 

tpil : D 

 

 Nrud; xU jpwd; Ngrpia & 10% thp cl;gl 3300 thq;Ffpwhh; GST 
Nrh;f;fg;gLtjw;Fk; Kd; jpwd; Ngrpapd; tpiy vd;d? 

jPh;T:  

GSTf;F Kd; jpwd;Ngrpapd; tpiy &x 

x+10%  ,y; x =3300 

 x + 10x/100 = 3300 

 11x = 3300 X10 

 x = 3000 

tpil : B 
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 & 60 f;F xU iffbfhuj;ij tpw;gjd; %yk; xU filf;fhuh; 20% 
yhgk; ngWfpwhh; vdpy;me;j fbfhuj;jpd; tpiy vd;d? 

jPh;T:   

 m.tp =x 

 20% of x = 60 

 20x/100 = 60 

 x =
20

10060
 

 x = 300 

tpil: A 

 

 

 

 

 xU tpahghhp xU &gha;f;F 6 toiyfs; Nrhg;Gfs;  thq;fpwhh;. 

mth; 20% yhgk; ngw xU &gha;f;F vj;jid tpw;f Ntz;Lk;? 

 
jPh;T:   

 6 Nrhg;Gfspd; m.tp = & 1  

 6 Nrhg;Gfspd; tp.tp = 120 % of &1 = & 6/5 

 & 6/5 tpw;f;fg;gLk; Nrhg;Gfs; =6 

 &1 tpw;f;fg;gLk; Nrhg;Gfs;  = 56
6

5
  

tpil: D 

 xUth; xU gLf;if tphpg;ig & 450 thq;fpwhh; mth; 10% yhgk; 
tpw;why; mth; tpw;w tpiy vd;d? 
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jPh;T:   

 tpw;w tpiyia x vd;fx 

 450 + x
x


100

10
 

  450 = x- x/10 

  450 = x- x/10 

  450 = 9x/10 

  x = 500 

tpil: D 

 

 xU nghUs; 25% yhgj;;jpw;F tpw;f;fg;gLfpwJ vdpy; mjd; mlf;f 
tpiy kw;Wk; tpw;gid tpiy xd;Wf;nfhd;W khw;Wk; NghJ mjd; 
,og;G rjtPjk; vd;d? 

jPh;T:   

   m.tp = 100 

   tp.tp = 100+ 25 = 125 

  Nfs;tpapd; gb  

m.tp    tp.tp                  

m.tp = 125 

  tp.tp = 100 

  ,og;G  % = 100
125

100125



 

   = 100
125

25
  

  ,og;G  = 20 % 

 tpil :C 

 

 xt;nthd;wpd; tpiy 2500 Mf ,Uf;Fk; ,uz;L nghUl;fSk; 5% 

yhgj;jpw;F tpw;f;g;gLfpd;wd. mjd; nkhj;;j yhgk; 20% vd;why; 
,uz;lhtJ nghUs;fspd; yhgj;ij fhz;f? 

jPh;T:   



24 

 

 

 

 2tJ cUg;gbx% yhgj;jpy; tpw;fyhk; 
 Nfs;tpapd; gb  

   = 2500 






 





100

100
2500

100

5100 x
 

   = 






 


100

20100
5000  

   =25 x 105 +25 100 + x  = 50 x120 

   2625 +2500 +25x = 6000 

   25x = 6000 – 5125 

25x = 6000 – 5125 

   25x = 875 

   x = 35 % 

tpil : D 

 

 

 

 xU nghUis tpw;why; 33% ,og;Gf;Fk; 7%yhgj;jpw;Fk; cs;s 
NtWghL 220 vdpy; nghUspd; tpiy? 

jPh;T:   

 m.tp= x 

 Nfs;tpapd; gb  

 220
100

67

100

107





x
x  

 40x/100 = 220 

 x = 550 

tpil : D 

 xU nghUis 13% ,og;Gf;Fk; 14% yhgj;jpw;Fk; tpw;why; mjd; 
tpiyfSf;fpilahd NtWghL 162 vdpy; mg;nghUspd; mlf;f tpiy 
vd;d? 

jPh;T:   
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 m.tp= x 

 Nfs;tpapd; gb  

x
x

x 16
100

87

100

114



  

  x
x

16)87114(
100

  

  x


127

100162
 

 x = 600 

tpil: C 

 

 

 

 

 

 jkpo; xU nghUis 2500 f;F thq;fp mij 25% mjpf njhiff;F 
tpw;W $Ljyhf 125 nrYj;jpdhh; vdpy; mjpy; fpilf;Fk; yhgk; 
rjtPjk; vd;d?  

jPh;T:   

  SP = 
100

)/100( LPCP 
 

  SP = 3125
100

1252500



 

  yhgk; = SP – CP + tax  

   = 3125 – 2500 + 125  

   =3125-2605 

  yhgk;  = 500 

 tpil: A 

 

 33 kP Jzp tpw;gidapy; fpilf;Fk; yhgk; 11 kP Jzpapd; tpw;gid 
tpiyf;F rkkhf ,Ue;jhy; 33 kP Jzpapy; fpilf;Fk; yhgk; rjtPjk;? 
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jPh;T:   
 xU kPl;lh; Jzpapd; tpiy & 1 Mf ,Uf;flLk;  

 tp.tp = 33 

 yhgk; = &. 11 

 m.tp = 33-11 = 22 

 yhgk;  % = 100
22

11
  

 yhgk; % = 50 % 

tpil: D 

 

 

 

 

 

PREVIOUS YEAR QUESTIONS 

 16                         12                                 .     

               . 

(A) 24%     B  33 ⅓% 

     C     16%     D  12% 

 21                  20                                          

           

(A) 20%     B  5% 

     C      10%     D  15% 

 12                      10                                

                              

(A)  18%     B  16 ⅔% 

     C      20%     D  25% 
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 3            5                     ₹ 34      2            7 

                    ₹ 30                        ? 

A  ₹ 8      B  ₹ 5 

 C   ₹ 4      D  ₹ 2 

 ஐ                                 ₹ 13.                            

ஐ               ₹ 19                                        ? 

 A  ₹ 9      B  ₹ 12 

 C     ₹ 15     D  ₹ 18 

 

                                       . 3,680    .                 

                    . 1,680    .                                  

    ? 

 A  Rs. 320 and Rs. 680   B  Rs. 300 and Rs. 600 

 C   Rs. 400 and Rs. 450   D  Rs. 310 and Rs. 690 

              12                         . 160                .          

               .                          . 200                      

           

 A  4.258      B  4.33 

 C   4.167      D  4.52 

              8                         . 150                .              

               .                          . 190                 . 

    /                

 A       130%    B       10.83% 
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 C          D       10.83% 

              10                         . 210                .              

               .                          . 250                 . 

    /                

 A  7.14%         B  10.14%        

 C   7.14%          D  10.14%       

         10         . 8-               . 1.25     10              . 

            

 A  20%     B  50% 

 C   19 ½%    D  56 ¼% 

          5%          . 5,225 /-                ,                 ? 

 A  Rs. 5,000    B  Rs. 5,500 

 C   Rs. 6,500    D  Rs. 5,575 

       . 1,500-                               . 500-                 . 

                      . 1,800-                                      

   . 

 A  10%     B  15% 

 C   20%     D  5% 

                   ,                     . 14,355-            .     

                   . 13,050                           . 

 A  11%     B  8% 

 C   9%     D  10% 
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           20%          . 405-                                     ? 

 A  ₹ 337.50    B  ₹ 87.50  

 C   ₹ 237.50    D  ₹ 237 

            ₹ 27,75,           .              ₹ 2,25,            

    40%                                           ? 

 A  ₹ 31,20,000    B  ₹ 36,00,000 

 C   ₹ 42,00,000    D  ₹ 48,00,000 

               . 75               .                            . 48 

       85                                              ? 

 A  40           B  26        15       

 C   20                        D   33       

 P-  P %     36     P ஐ    . 

 A  15     B  60 

 C   600     D  3600 

 n   n %      64     n             ? 

 A  6400     B  640 

 C   80     D  160 

                     ⅓      7%            ¼      8%        , 

        10%                    .                  . 561     
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 A  Rs. 5,400    B  Rs. 6,000 

 C   Rs. 6,600    D  Rs. 7,200 

                   . 12,000.      . 1200         .                 

                        . 

 A  10%, 80%    B  10%, 90% 

 C   80%, 10%    D  90%, 10% 

                                            40%-           

             , 25%-                , 15%-                     , 5%-    

                                    . 1,30,500             ,     

                        

 A  7,39,500    B  8,70,000 

 C   7,56,900    D  7,22,500 

 

 

 B-A -  30%- , A +B -  18%-          A : B -               

 A  1 : 4     B  4 : 1 

 C   1 : 2     D  2 : 1 

  -  30%      y -   60%-           x  : y  = 

 A  1 : 2     B  2 : 1 

 C   30 : 60    D  3 : 6 

  -  10%      y -   20%-           x  : y                
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 A  3 : 2     B  1 : 2 

 C   2 : 1     D  3 : 1 

                            5                                    

1                   .                                      

 A  10%     B  11.5% 

 C  12.00%    D  12.47% 

                              5%       .                   . 

60,000                                  ? 

 A  Rs. 51,442    B  Rs. 65,144.25 

 C   Rs. 5,144.25   D  Rs. 6,514.43 

                  5/3                   3/5            .         

                    ? 

 A  34%     B  44% 

 C   54%     D  64% 

                                  1,75,000      2,62,500           , 

                                     ? 

 A  4.37%    B  5% 

 C   6%     D  8.75% 

 1998                    1584                   .    1991    

                     20%        .     1991              

                        ? 
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 A  1270 m.kgs.   B  1320 m.kgs. 

 C   1410 m.kgs.   D  1520 m.kgs. 

 1200-  25%      ? 

 A  300     B  900 

 C   1000     D  600 

                                       15%         30    . 

                      

 A  100     B  150 

 C   200     D  300 

 300    50%   33 ⅓%       

 A  50     B  100 

 C   150     D  300 

                 20%                 ,                      

 A  1.4     B  1.5 

 C   1.6     D  2.4 

            12%           1080                     

 A  28,000         B  9,000      

 C   18,000         D  10,800     . 

            12%           1080                     



33 

 

 

 

 A  ₹ 9000     B  ₹ 8000 

 C   ₹ 7000     D  ₹ 6000 

 4598-  95%     ? 

 A  4800      B  4840 

 C   4850      D  4880 

 x   y       50      y   z       25     x      z               .  

 A  x=2z      B  z=2x 

 C   x=4z      D  z=4x 

     , 2250       5               .                               ? 

 A  11/50      B  2/9 

 C   1/45      D  2/45 

         3/5      60%-       36                  . 

 A  80      B  100 

 C   75      D  90 

 

 

                    ? 

 A  25%      B  2.5% 

 C   10%      D  1000% 
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 60                   72             . 

 A  80%      B  120% 

 C   84%      D  65% 

                   16%ஐ                  42    ,        

 A  50      B  52 

 C   58      D  60 

                      1,76,400         5%                         

                                                ? 

 A  1,94,781     B  1,94,681 

 C   1,94,581     D  1,94,481 

 2013-                       1,25,000.              7%           

2014-                   . 

 A  8,750      B  1,33,750 

 C   1,16,250     D  1,25,000 

          280                     252                            

                 

 A  8%      B  6% 

 C   10%      D  12% 

 450         30%                                 

 A  310      B  315 
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 C   320      D  325 

                            . 50,000.                      10% 

                                     ? 

 A   . 35,650     B   . 36,450 

 C    . 35,450     D   . 37,450  

 2018-                       2,25,000.              12% 

            2019-                     

 A  2,52,000      B  2,50,000 

 C   2,47,000      D  2,52,500 

 2010-                       1,50,000.              10%          ,  

2011-                   . 

 A  2,00,000      B  1,80,000 

 C   1,65,000      D  1,75,000 

 y   x       100      z           200     x     z               . 

 A  z=x/2       B  z=2x 

 C   z=x/4       D  z=4x 

 


